

Секция «Политические науки»

**Политический дискурс парламентских партий в современной России:
основные направления оптимизации**

Иванова Анастасия Александровна

Студент

ТулГУ, гуманитарный, Тула, Россия

E-mail: ivnastya-87@yandex.ru

Традиционно государство в России играет роль регулятора и инициатора всех реформационных процессов, что привело к преобладанию вынужденных пассивных форм адаптации над активными. Исторически обусловленная односторонняя зависимость индивида от власти повлекла за собой формирование патерналистической ориентации. Преимущественно подданническая политическая культура составила механизм самоорганизации общества. Следовательно, основные направления оптимизации политического дискурса закладываются государством и заключаются в интеграции большей части российского общества – различные варианты национальной идеи. В массовом сознании наиболее широкий отклик получили направления формулирования национальной идеи, разрабатываемые в работах В. Суркова («суверенная демократия»), «План Путина», «Стратегия 2020», основные положения которых так же упоминаются в программных документах парламентских партий. Это объясняется тем, что именно эти работы отличаются наибольшей аксиологической наполненностью и построением на базовых концептах ценностных ориентаций политической культуры: патриотизм, патернализм, надэтничный прагматизм и социальная ориентированность государства. Новая национально-государственная идея и государственная политика должны быть направлены на достижение гармонии между индивидуальным стремлением каждого человека жить достойно и идеологией, формирующей национальные ценности коллективизма, готовность (при необходимости) к всеобщей мобилизации, к самоограничению ради высокой идеи, к терпению и настойчивости в достижении национальных целей в период стрессов, кризисов и войн, которые, возможно, еще ждут Россию в будущем. Эта гармония ценностей должна быть имманентно присуща национальной идее, заложена в ее основание, и только тогда эта идея сможет реализовываться в предложенной модели, в ее смыслах.

Изменение восприятия государства с эмоционального уровня на рациональный возможно при акцентировании внимания политических лидеров в ходе выступлений на аргументировании, иллокутивном акте, технологии «обращения к авторитету», ситуативном выборе стилистики аргументирования, на каузальном объяснении исторических фактов и приеме «фундирования». Данные методы усиливают зависимость тематических положений программных заявлений от политической культуры российского общества и тем самым нейтрализуются исторические противоречия. Технологии совершенствования политического дискурса парламентских партий позволят построить диалог власти и общества на взаимосвязи политических программ с современным политическим процессом, на основе использования ассоциативных ярлыков, характеризующих аксиологизированные конструкты национальной идеи: патриотизм, надэтничный прагматизм, сильная государственная власть и социальная направленность государства. Эффективность методов воздействия политического дискурса парламентских

партий коррелирует с процессом становления гражданского общества.

Таким образом, на протяжении всей истории государство определяет характер политического развития России и характер политического дискурса. Патернализм и полицейизм обусловил специфику вовлечения общества в политический дискурс парламентских партий как возможность интеграции государства и общества на основе национальной идеи. Расширение сочетания различных стилей аргументации на основе национальной идеи повлечет за собой увеличение числа потенциальных избирателей в ходе выборов. Эффективной реализацией направлений оптимизации восприятия взаимовлияния политического дискурса парламентских партий и политической культуры в массовом сознании будет способствовать совершенствование политического дискурса парламентских партий на уровне приемов, методов, технологий, аргументирующих основные направления национальной идеи.

Вследствие патернализма российской политической культуры эффективно использовать в политическом дискурсе технологию обращения к авторитету, что позволит соотносить традиционные ценности политической культуры и современную политическую действительность в политическом сознании общества. Стилистика аргументации позволяет усиливать или ослаблять тематическую значимость. Рациональность восприятия политического сознания развивается за счет использования технологий фундирования в политическом дискурсе и влечет за собой пересечение в политической речи основных программных положений социально-политических реалий.

Исторически сложившееся восприятие политической власти как теневой и закрытой обусловило эмоциональную, а не рациональную реакцию общества на политический дискурс. Для дальнейшего процесса демократизации в современной России необходимо менять восприятие государства, деятельности парламентских партий с пассивного участия на активную гражданскую позицию.